

利用数字人民币账户套现,一犯罪团伙被判刑

本报记者 陈贞妃
通讯员 高佳梨 冯晓晨

本报讯 利用数字人民币账户为境外诈骗资金“洗白”,四天套现20余万元。近日在绍兴,一犯罪团伙因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪被判刑。

“老板,能用数字人民币换现金吗?我可以付手续费。”2023年9月中旬,绍兴市越城区多家沿街商铺里,出现了几名异常“顾客”——他们不购物、不消费,只打听商家是否支持数字人民币套现。几天后,公安机关接到报警,查询到辖区内多家商户数字人民币账户资金流动异常,很快锁定犯罪嫌疑人袁某等三人,并将其抓获归案。

这帮人究竟是干啥的?事情还要从一则“兼职”广告说起。外省人袁某2023年8月从老家到浙江打工,辗转多地都没有找到适合的工作。某天在酒店

刷短视频时,他看到一则“兼职”广告:只需找支持数字人民币的商家套现,就能按额获取千分之八的佣金。心动的袁某立马按照上家指示操作,在酒店附近找商家进行套现,并成功拿到佣金。

几次尝试得手后,袁某总结出一套“流程”:先通过购物、闲聊拉拢有数字人民币账户的商家,在商家同意套现后,先将自己一定金额的钱款转换成虚拟币充当押金转给上家,再将数字人民币收款码发送给上家,待上家的诈骗资金进入商家数字人民币账户,由商家扣除1%至1.5%不等的手续费后,套取相应数额的现金。在操作中,袁某套取的金额会高于押给上家的金额,而这差价部分便是上家给袁某的佣金。

为扩大“业务”,袁某又拉上女友张某、朋友寇某一起干,并承诺他们每套现1万元就给50元好处费,自己从中赚取差价。

为躲避公安机关的查处打击,平日里袁某等人用境外小众聊天工具与上家联系,并流窜于绍兴、金华、杭州、嘉兴等地。每次套现成功,便驾驶机动车转至新的作案地点,将上家诈骗所得的钱款由“黑”转“白”。

“数字人民币支付交易隐私性强,境外诈骗团伙就利用这个特点,收买一些商户的数字人民币账户进行洗钱。”在接受讯问时,袁某主动交代,“我现在非常后悔自己做了这种糊涂事,已经全额退赃了。”

近日,经越城区人民检察院提起公诉,法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处袁某、张某、寇某有期徒刑一年四个月至七个月不等,并处罚金。

检察院提醒:应增强对数字人民币的认知和风险意识,保护好个人账户信息,商家切勿轻信非正常交易请求,莫因小利成为犯罪“工具人”。如发现可疑套现行为,请第一时间向公安机关报案。

反诈知识送到晒面场

近年来,长兴县小浦镇依托八都岕十里银杏长廊的地理资源优势,大力发发展银杏面特色产品。近日,长兴县公安局小浦派出所民警走村入户,帮助村民晾晒银杏面,并宣传反诈知识,捂紧农民“钱袋子”。

通讯员 方金华



“我更喜欢现在跟爸爸妈妈在一起的生活”

两地法院携手联调,12岁“小候鸟”与父母团圆

本报记者 许梅
通讯员 祝文凯 郎丰平

本报讯 “我更喜欢现在跟爸爸妈妈在一起的生活。”暑假末尾,面对上门走访的龙游县人民法院审判委员会专职委员俞向成、建德市人民法院寿昌人民法庭庭长李志华,12岁男孩小凡(化名)主动分享自己的假期生活。

去年9月,小凡父亲吴某从老家建德来到龙游法院塔石人民法庭起诉,称和妻子林某因性格、习惯等不合,时常争吵、分居已久,要求离婚,小凡由自己抚养,林某每月支付抚养费1500元。

时任塔石法庭负责人俞向成深入了解矛盾成因。原来,吴某和林某由于工作、生活分居在建德、龙游两地,信任感、安全感逐渐缺失,经常因琐事闹不愉快。即便在法庭组织调解时,二人仍在争吵,还互相指责对方对孩子未尽到应尽的义务,孩子应由己方抚养。

考虑到小凡已年满8周岁,俞向成打算询问小凡的意见。吴某、林某

各自在两地工作,平日里小凡被托付给在建德老家的爷爷奶奶抚养。俞向成随即依托与建德法院建立的司法跨域协作机制,邀请李志华一起前往调查。

来到吴某老家,只见小凡靠着墙坐在板凳上发呆。屋子没有空调,仅有的台扇对着小凡吹,年迈的爷爷奶奶坐在一旁,拿着扇子驱热。得知法官来意,二老希望法官能帮忙调解,劝夫妻和好,齐心协力照顾孩子。老人眼角泛起泪光,小凡也抽泣起来。

“我可以和爷爷奶奶一起生活吗?爸爸妈妈一见面就吵架,我害怕……”被问及自己的意愿时,小凡的回答让俞向成、李志华感到揪心。

对法院而言,办理离婚案件不仅需要对婚姻关系维持或解除作出裁判,更需要全盘考虑,尽最大努力降低父母离婚对子女、对家庭的影响。

“小凡马上要上初中了,爷爷奶奶年纪也大了,照顾起来心有余而力不足,最好的办法是挽救和修复。”调查结束,二

人达成共识,制定“分头”开展背靠背调解的方案。

俞向成联系在龙游的林某,李志华联系在建德的吴某,分别向他们告知小凡的想法。听到孩子心声,吴某、林某内心均有所触动,对常年缺失小凡的成长表示愧疚。以此为契机,俞向成、李志华又从婚姻的宽容度、严肃性和家庭的重要性等角度展开调解,引导二人担起夫妻、父母之责。慢慢地,双方态度趋于缓和。俞向成、李志华建议二人接受家庭教育指导,保持积极沟通,主动参与亲子活动,学习父母之道。

法官的劝说指导,令双方“心结”渐解。十多天后,俞向成接到吴某来电,表示二人冷静思考、交流后,决定重新开始共同生活,林某同意去建德工作,二人将小凡接回家中照顾,特向法庭申请撤诉。

俞向成随后向二人送达撤诉裁定,并发送案后寄语,表示他们会持续跟踪关注小凡生活情况,希望二人珍惜机会,用实际行动修复家庭裂痕。

婚礼次日礼金“不见了” 调解员巧调挽救婚姻

本报记者 徐新怡 通讯员 王培光 郑涵丹

本报讯 婚礼第二天,新郎、新娘两家就因一笔“不翼而飞”的礼金爆发激烈冲突,多名亲属大打出手,新娘情绪激动突发早产,岳父要求小两口离婚……日前,在江山市司法局峡口司法所的调解下,这起纠纷顺利化解。

2025年2月,王美与祝强(均为化名)喜结连理。新娘王美担心现场人多手杂,便委托哥哥王军(化名)将贺礼存入自己的银行账户。第二天,新郎祝强未见礼金,怀疑被王军私拿,一场误会迅速引发两家争执,双方共12名亲属先后卷入争吵,从言语冲突演变为肢体推搡,致多人受伤。事后经统计,男方亲属周甲(化名)花费医疗费、护理费等约12800元,女方亲属王军花费治疗费约4000元。

冲突之后,王美的父亲情绪激动,坚决要求女儿离婚,而王美也因情绪波动导致早产。两家人就赔偿问题多次协商无果,最终向峡口司法所求助。

司法所受理后,迅速指派调解员展开工作。调解员敏锐抓住两大关键争议:一是冲突导致的损害赔偿如何认定;二是这对新婚夫妻的婚姻是否还能继续。

调解员先引用民法典规定,明确指出婚姻关系的存续应由夫妻双方自主决定。在了解到王美与祝强仍希望共同生活后,调解员重点对女方父亲开展情绪疏导和亲情劝解,促使他尊重女儿意愿。

随后,调解进入更为复杂的赔偿阶段。调解员依据民法典相关规定,对事实和责任进行分析:女方亲属先动手,应负主要责任;男方亲属因误启事端,也存在过错。调解员初步提出女方承担70%、男方承担30%的责任比例,但双方对此都有异议。调解员又从法理情多角度阐释,引导双方换位思考,最终双方达成一致:双方亲属产生的医疗费等相互抵消,周甲目前及后续治理费、伙食补助等费用预估52510元,由女方亲属一次性承担65%左右的赔偿责任,共计35000元,周甲收到款项后,不再就本案向女方提出任何经济赔偿或补偿,双方家属互不追究与本案有关的任何法律责任和赔偿。

“银行卡号码输错了” 民警一句话阻断骗局

通讯员 黄驰 金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 近日,金华市公安局金东分局曹宅派出所接反诈预警指令,辖区严女士可能正遭遇诈骗。民警方程火速行动,一边联系严女士,一边带队赶往其单位。可一连打了十几个电话,对方始终处于占线状态,“八成是和骗子在通话,快快快!”

民警在严女士同事指引下找到她时,她正与骗子通话,且已提供多张银行卡信息,并按照对方要求下载软件,手机被远程操控。见此,方程急中生智,立马接过手机,“刚刚银行卡号码输错了,我重新发个银行卡号过来,你那边先退出去。”骗子信以为真,解除了远程操控,手机界面恢复正常。“赶紧拔卡、断网、重启手机、删除软件!”民警一套动作行云流水,彻底切断了骗子的远程操控。

事后,在民警解释下,严女士反应过来自己被骗了。原来当天她接到一通电话,称可退回她6年前投资被骗的6000元,但需在手机上下载“万星汇APP”并提供银行卡号,随后又被拉进一个群。见群里有人说自己追回了全部损失,还有人说不需要任何手续费,加上对方自称是“中国人民银行清算中心”并报出了自己的身份信息及投资记录,严女士逐渐放松警惕,最终掉入骗局。好在劝阻及时,严女士的银行账户一分没少。目前,案件正在进一步侦办中。